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apâré până Luni aéra.

Braşovii, 20 Noemvre 1887.
Vederile ce le-a esprimatű deputatiîlă alesă 

alü Caransebeşului, d-lü generalü Traianü Doda, 
în scrisorile adresate preşedintelui camerei depu- 
taţiloră din Pesta au prim iţii cea mai eclatantă 
justificare.

Mai ântâiu de tóté este importantă faptul fi, 
despre care ni s’a raportata prin telegrafii, că 
alegétorii români din cerculă electorală alü Ca
ransebeşului în trun iţi erl în conferinţă au votatü 
cu mare însufleţire o adresă de încrederc cătră 
deputatulù Traianü Doda.

Am fostü în posiţiune de a pnblica încă în 
numérulü de erl proiectulü de adresă, propusü 
conferinţei din Caransebeşă şi suntemu îndrep
tăţiţi a crede, că acestü proiectü s’a şi primită 
de adunare fără de nici o modificare.

Alegătorii generalului Doda declară serbă- 
toreşce, că enunciaţiunile cuprinse îa scrisórea 
acestuia din 10 Octomvre a. c. cătră preşedin
tele camerei deputatiloră suntă espresiunea cea 
mai adevărată a intimelor ü lorü convingeri politice. 
E i declară mai departe, că au încredere nestră 
mutată în alesulă loră şi îlă asigură, că voră 
păstra cu sânţeniă onórea naţională şi tradiţiu- 
nile adevărată patriotice ale poporului română 
din cerculü Caransebeşului şi că voră sta neclin
tiţi pe lângă principiului egalei îndreptăţiri.

Pline de demnitate şi de mândriă naţională 
sună cuvintele, cu cari cei şâse sute de delegaţi 
ai alegătoriloră români se adreséza cătră vred- 
niculă loră alesü (Jicéndű : ...„Sub stâgulă ce l ’ai 
desfăşurată, voimă a^I, ca şi în trecută, sô ne fa- 
cemu datorinţa, së trăimă şi sé mi rimă ca ce- 
tăşenl şi ca Români conscii de drepturile şi da- 
torinţele nóstre faţă cu binele patriei şi ală na- 
ţiunei nóstre greu ameninţate“.

Felicitămă din adânculă inimei pe alegétorii 
români din cerculă Caransebeşului pentru nobi 
lelş şi românescile simţăminte ce le documen- 
tézá şi pentru esemplulă măreţă de disciplină, 
bună înţelegere şi solidaritate strînsă ce’lă dau 
conaţionaliloră lorö. Acéstá atitudine a loră nu 
numai că justifică pe deplină însemnătatea ma- 
riloră principii de egală îndreptăţire depuse în 
declaraţiunea generalului Doda, dér ea va con
tribui puternică a rădica curagiulă şi încrederea 
poporului nostru în forţele şi în chiámarea sa şi 
va impune respectă adversariloră lui.

Ceea ce ne însuflă în deosebi bucuri? este 
neînfrânta hotărîre ce au luat’o alegătorii gene
ralului Doda de a păstra şi în viitoră nepătată 
onórea naţională a cercului loră electorală. A 
césta ne face să sperămă, că în casulă unei 
nouă alegeri voiù sci să dovedéscá prin faptă 
că au deplină consciinţă de causa sântă a po
porului nostru.

Pe lângă votul u de încredere ce l ’a primită 
generalulă Doda dela alegătorii săi pentru decla
raţiunea sa dela 10 Octomvre, este remarcabilă 
împrejurarea, că cei din dieta unguréscá s’au vă
zută în cefe din urmă necesitaţi de a urma în 
sensulă vederiloră esprimate de dânsulă în  a doua 
scrisóre adresată preşedintelui camerei deputaţi- 
loră din Pesta.

Scimă că în acéstá scrisóre generalulă Doda 
a criticată aspru procederea nelegală a preşedin
telui dietei, care fără a presenta mai ântâiu, pre
cum era datorü, scrisórea primă a dânsului came
rei deputaţiloră spre deliberare, l ’a provocată 
simplu ca să-şi presenteze mandatulă, pe când 
după lege numai comisiunea de incompatibilitate 
era îndreptăţită a se pronunţa în  cestiunea even
tualei perderl a mandatului său. Totodată i-a 
documentată, că deşi nu şl-a presentată manda- 
■ tulă, posede pe deplină după lege calitatea de

deputată, care nu i se póte lua p rintr’o simplă 
enunciaţiune presidială.

A mai susţinută genia lul ă Doda în scri
sórea a doua câ în  sensum fegîî Comisiunea de 
incompatibilitate e datóre, înainte de a pronunţa 
perderea mandatului, să cerceteze, că óre justi
ficata dânsulă de ajunsă representarea manda
tului său.

Comisiunea de incompatibilitate a dietei un
guresc! —  căreia i s’au predatü actele privitóre 
la mandatulü generalului Doda —  s’a văcjută si
lită a procede în sensulă acesta şi a hotărîtă, 
spre a cerceta décá este justificată nepresentarea 
mandatului din partea generalului, (Jiua de 14 
Decemvre st. n. 1887. Totodată a decisă a se 
provoca generalulă Doda pe cale administrativă 
să’şî facă declaraţiunile sale pănă în (Jiua aceea.

Generalulă la réndulil său îşi va face da
toria şi va arăta din nou şi mai cu deamărun- 
tulă căuşele cari justifică procederea sa. Sun- 
temă curioşi însă să vedemă, cum va judeca co- 
misiunea asupra motiveloră grave ce le-a adusă 
şi le va mai aduce generalulă Doda, deşi după 
starea lucruriloră de a<J.I nu ne putemă aştepta 
nicidecum la o justă şi obiectivă apreţiare a loră.

Ori cum ar fi însă, faptă este şi rămâne, 
că în casulă de faţă atâtă comisiunea câtii şi 
dieta însăşi se află în tr’ună cornă de capră.

Viitomlü résboiu.
Amă spusă că articulii foilorü oficióse ger

mane, cu „Post“ în frunte, care prevădă apă- 
rândă pe orizontă ună viitorii resboiu între 
Austro-Ungaria şi Rusia, ll-a turburată cumplită 
celoru din Pesta liniştea. ţ)iceau între altele foile 
germane, că Ţa ru lă  Rusiei ’şi-a esprimatu în Ber
lină nemiilţămirea sa cu Austro-Ungaria, că în 
cercurile rusesci dátátóre de tonă se manifestă o 
nespusă amărîciune contra Austro-Ungariei, şi că 
acéstá amărîciune se va manifesta făţişă prin 
fapte. Mai veni apoi şi mesagiulă tronului ger
mană, care nu puţină contribui a mări neliniştea 
celorü din Pesta.

„Pester L lo y d “ e cătrănită din acéstá causă 
pe foile germane şi le impută că voescă să aducă 
pe agitatorii ruşi la consciinţă, că potă lăsa în 
pace pe Germania şi că să se ţină de Austro- 
Ungaria, fiindă că acolo e de căutată duşma- 
manulií. Fóia tiszaistă, cuprinsă de temere şi ne
încredere, <Jice între altele:

E cu neputinţă sé crecjí íntr’unö astfelü de maehia- 
velismü din partea pressei guvernamentale a imperiului 
germanü aliatü cu noi pentru defensivă şl. ofensivă. De 
aceea se póte presupune o prea pesimistă înţelegere a 
lucruriloră din partea respectivelorü foi şi acésta se póte 
esplica cu aceea, că în generalü în realitate nu esistă 
interese contrare între Germania şi Rusia în aşa măsură 
ca între Austro Ungaria şi Rusia, décá peste totü trebue 
sé se ţină sémá numai de contrastulü de interese şi nu 
şi de disposiţiunile poporului, de ură şi pismă ..

Care e acjî singura diferenţă şi cea mai principală 
între Austro-Ungaria şi Rusia? Bulgaria! Şi acésta esistă 
numai din causă că în Rusia s’au înţelesă rău lucrurile. 
Noi niciodată n’amü contestatü, nici n’amü combătută o 
legitimă influinţă, coréspun4étóre tractatelorü şi istoriei, 
a Rusiei în Bulgaria. Amü tăcută chiar şi atunci când 
Bulgaria se deosebea puţină de o provinciă rusă....

Pe prinţulO Ferdinand de Coburg nu l’amü trimesü 
noi în Bulgaria. Mincinósa şi clevetitórea afirmare, că a 
fostü candidatulü nostru, a fostü combătută de o sută 
de ori, chiar şi oficialö... E dreptü că pasulü séu în Bul
garia a înlăturată unü chaosü, dér pentru asta totü nu’i 
mulţămimO... Nu mai trebue sé asiguráraü espresü, că 
pentru afaceri specifice coburgice ori specifice bulgare 
niciodată nu ne vomü aprinde, nici nu ne vomü angagia 
seriosü, numai acelea sé nu atingă directü interesele 
nóstre bine cumpénite.

De unde aşadără sé isbucnéscá în astfelü de îm

prejurări nenorocita cértá austro-ungară rusă, care sé 
nu se pótá resolva decátü cu armele în mâni ? De sigur, 
contraste în privinţa Bulgariei esistă între Viena şi Pe- 
tersburgü dér totdeauna ne-amü esprimată speranţa, 
într’o paclnică regulare a lorü... Noi din parle-ne, mo
mentană nu vedemü nici unü motivü d’a ne îngriji de 
unü résboiü austro-rusü. Nu’i vorbă, situaţiunea între 
Austro- Ungaria ş i Rusia e posomorită ş i nu se póte nici 
decum p riv i ca eschisű pericululü în acésta direcţiune...

„Pester L lo yd “, care cum am văzută, cam 
bate în retragere, se íncércá să máréscá vrajba 
între Rusia şi Germania, (Jicândă că mai mare 
e ura Ruşiloră contra Germaniei decâtă contra 
Austro Ungariei, mai alesă din causa posiţiunei 
prcponderante ce ocupâ Germania. Apoi íncbéiá 
astfelă:

Lucrurile trebue sé se lámuréscá şi avernu motivü 
a admite că nu va mai trece multü timpu pana la acésta 
lămurire. Esperinţele ne facă sé fimü precauţi, nu cu- 
tezámü a profeţi asupra fe lu lu i ş i modului cum ne va 
lămuri situaţiunea... Ori vomü păstra pacea, ori va fi 
xmb resboiu fórte mare. O luptă localisată între mari 
puteri e eschisă prin alianţa européná centrală. A&t* 
s’o scie foile germane; care voíbeseü numai de unü rés- 
boiu austro-ungaro-rusü ..

SOIRILE PILEI.
Sub titlulü Unu popă modelă ni se comunică ur~ 

mátórele: „Părintele „Baâl lozsef," popă románü în Ilva 
mare, vicariatulü Rocnei, în Transilvania, omú bogatö 
(de averi materiale) n’a mai aflatü altă scólá potrivită 
pentru copii séi íncepétorl decátü cea armenéscá din 
Gherla; deci acolo şi i-a şi dusü. Scólele Náséudului, 
cu limbă de învăţământă română, i se parü prea infe- 
rióre; scólele Bistriţei, cu limbă de învăţâmântO ger
mană, limbă universală, limbă cultă, nu i se pariţ po
trivite, numai scólele cu limbă de învăţământü ungnrâşcft 
suntü după multü desvoltatulü gustü alü Sfinţiei sate, 
deşi scólele Náséudului şi ale Bistriţei suntü cele maii 
aprópe de Ilva-mare. încă de mici şi i-a purtata îa 
scóla de staiü unguréscá din Rocna, ér la esamenuíü 
ultimü şl a esprimatü dorinţa cătră inspectorulü Havaşi 
că: ,ce bine ar fi, décá în Rocna ar fi batörü douö 
clase gimnasiale ungurescl." Vedeţi, atunci s’ar bucura 
d sa, când s’ar înmulţi scólele ungurescl, ér nu celéa 
românesc!. Şi domniaíui e preotü románü, cresce bă
ieţii cu prescuri şi prinóse românescl, dér la scol! un- 
gureşei şi ín spiritü ungurescü. Săracă naţiă română, 
nui mai dai prescurii — Unu binevoitorul

—x—
Pentru completarea raportului ce l’amü publicatü

eri despre concertulü reuniunei române de cântări s ii
gimnastică din locu, datü la convenirea colegială, amin- 
timü că solo din „Cântecele toscane“ a fostü cântată de 
d-sóra Lucia Puşcaru, care, pe lângă aceea că are o 
voce plăcută, a esecutatü partia de s^lo fórte coreettt. 
Publiculü i-a réspunsü cu vii aplause.

Mare parié din alegétorii oraşului Czegledu suntft 
nemulţumiţi, precum se vede, cu alesulü deputatü Kom
játhy Bela. Nemuiţămiiea acésta şî-au arătat’o Dumi
neca trecută prin o formală demonstraţiune pe átrade. 
Komjáthy se dusese in biserica reformată, ca sé asiste 
la slujbă. La intrarea în biserică ínsé, cetăţenii de par
tida lui Verhovay părăsiră biserica în modü demonstra- 
tivü şi îşi luară posiţia în mijloculü pieţei. Mulţimea de- 
monstranţilorO se spori la câteva mii şi erau atátü de 
furioşi, íncátü Komjáthy la sfatulü prietinilorü séi, află de 
bine sé se strecóre prin o uşă laterală şi s’o ia la să- 
nétósa, căutându-şi refugiu în locuinţele preotului. S ’au 
pusü la disposiţiă gendannii şi armata, pentru ca sé îm- 
pedece eventualele turburărl. Mulţimea se împrăştiâ numai 
după amétji.

D-şâra Bârsescu dela Burgteatrulă din Viena va 
juca în cjitele de 22 şi 23 Decemvre în Wiener-Neustadt, 
spune »Românul0.“

—x— '



Nr. 257. GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.

Se scie, că drama lui Moritz Jakai r>» Keresd a szi 
ved* a fostö refusată de intendantulü teatrului ungurescü 
din Pesta d’a se representa pe scena d’acolo. Moritz 
cu alţi „patrioţi* au fácutü multă gură din causa acésta. 
Acum însuşi Moritz a trebuitü së renunţe la represen 
tarea ei. Causa e că drama e contra Austriei şi, vorba 
ceea, frica păzesce pepenele!

—x—
In  Caransebeşu soeietalea agronomică în ultima a- 

dunare generală a sa, ţinută în 30 Oct. a. c. a alesü 
preşedinte pe d-lö Ioanö Topalü, câpitanü c. r., în pen
siune; vice-preşedinte pe d-lö Ioanü Bartolomeiu; secre
tarii pe d-lü losifü Bălanii, prof. de economiă la insti
tutele diecesane; cassarü pe d-lö Alex. Stancovicî negu
ţătorii; membri activi în comitetü ped-nii: Ilie Curescu, 
lancu Temeşin, Ignatz Fiiz/as şi Ioanö Pinciu; su plen ţi 
pe d nii : Traianö Barzu, Ioanö Mihaiu, Ioanö Stoianű 
şi Efta B iju .

— x — . .
Dintr’unü raportö alö primö-procurorilorü din Pesta 

ş i din Térgii-Mureşului, despre activitatea acestorü doué 
procuraturi delà 1872 până la 1886 resultă că numërulô 
celorö puş! în aresta preventiva în anulö 1886 în ra
portö cu 1872 a scá4'itö la tribunale cu 46'470/0, la ju
decătoriile de cereö cu 36 64°/0 ; din contră numërulô 
condamnaţiloră a crescuţii la tribunale eu 76 74°/0, la 
judecătoriile de cercü cu 74* 15°/0-

—x—
„Corespondenţei Politice“ i se comunică din Bu- 

curescl: „Ministrulü plenipotenţiar0 alö Austro-Ungariei, 
corniţele Goluchovski, şi consululö generala austro-un- 
garö, cavalerö de Suzzara, iâu mësurï ca së dea o altă 
organisare cu totulô nouë cesiunii sprijinirei cetâţeniloru 
austro-ungarî din România. Numërulô Austro Ungari- 
lorü din Bucuresd, cu tóté că în matriculele consula
tului suntö tiecuţi numai vre-o 8000 până la 9000, se 
urcă la 30 pănă la 40 de mii, dintre caii partea cea 
mai mare se gftsescü in mare misenă. Numitele per- 
sóne vorü face în curêndü în acéstá privinţă unö apelö 
câtră camerele de comerciu.din Austro-Ungaria.

— x—
Pentru ridicarea unui monumentö regelui româna 

Mateiu Corvinü în Cluşiu, se votase in 188i  de repre- 
seatanţa comunală de acolo 5000 fl. şi s’au rnai făcuţii 
şi colecte. Membrului municipala Ludvig Nagy, inlerpe- 
lândü pe primarö în acéstá privinţă, i s’a rëspunsü că 
va cere comisiunei respective raporta şi va lua apoi dis- 
posiţiunile necesare.

— x—
Duminecă in 22 Noemvre (4 Decemvre) orchestra 

orăşen0scă din loca va da in sala hotelului Nr. 1 u lti- 
mulü concertü în abonamentu Programa concertului e 
fórte variată.

„Familia“, (JiarO beletristica literara, apare odată 
pe sgplâmână în Oradea mare, sub redacţiunea d-lui Io- 
s if i i  Vulcanii. Anula XXIII. Nr. 46 dela 15 (27) No- 
«mvre conţine: Urarea Peleşului (poesiă), de V. Alexan
d ri; Când’ am voita sâ fiu deputata (povestirea unui 
prietena), de losifa Vulcana; Cernelei mele (poesiă), de 
Smara; O musă-cenuşărescă (line), de Ar. Densuşianu ; 
Despre caractere în genere, de Ioana Russu; Baschi  ̂
('urmare), de dr. At. Marienescu; Poesii poporale din Ar
deii!, culese de Simeona TămaşQ; Din viâţa de Bucuresci, 
de A. C. ŞorQ; La patulO bolnavuiui (cu ilusfraţiune), 
de 1. H . ; Bonb6ne; Literatură şi arte; Teatru şi Musică; 
Ce e nou?; NecrolOge; Ghicituri de şacO.

„Prectulu românu“, <}iara bisericescC, scolastica şi 
literara. Anula XUI. Apare în Gherla sub redacţiunea 
d-lui N. F. Negruţu, Fasciculula 11 de pe luna lui No
emvre conţine: Dumne<Jeâsca liturgiă a S lui Ioana Chri-

FO IL E T O N Ü .

Câteva noţiuni despre industria şi despre 
însemnătatea ei.

Discursü ţinuta de prof. Ars. Vlaicu, cu ocasiunea sér- 
bărei sf. Sofii, în sala gimnasiului rom. din Braşovu.

(Urmare.)

Ea se manifestă încă prin faptulü, nu mai puţinO 
semnificative, că popórele cele mai diferite, nu numai că 
«e invoescö şi se InţelegO pentru a’şl sch'mba între ele 
productele lorü, ci se şi schimbă órecum pentru a ese- 
cuta pe rénd preparaţiunile succesive recerute de unele 
producte şi a le duce, printr’o seriă neîntreruptă de lu
cruri, la terminarea lorü finală. Aşa d. e. (cotonadele) 
mărfurile de bumbacö ce le purtámö noi suntü fructulö 
combinatö alö muncei Americanilorö N. şi alö Europe- 
nilorü, fără a ţinâ contö că mai multe alte popóre au 
conlucratü !a confecţionarea lorö, nnele dándö materiile 
tinettoriale, altele oferindö instrumentele întrebuinţate la 
confecţionare. Lâna turmelorö nutrite de Australieni este 
adusă în Europa de navigatori englesl; ea este împrăş
tiată pe continentulö europeanö prin neguţătorii englesl; 
aci convertită în torturi şi lânării prin lucrători nemţi, 
belgieni séu francesî, văpsită cu ajutorulü materiilorö date

sostomfl (urmare), de I. Boroştt; Din istoria despărţirei 
bisericei orientale de cea apusană; Amintirea lui Iacoba 
Mureşianu; Predică pe s6rbăt<5rea ss. Arhangell MichailO 
şi GavrilO, de I. BoroşO; Cuvântare funebră, de I. I. 
Ardeleana; Despre micşorarea numârului serbătorilora; 
Varietăţi.

„Ţera nouă", revistă scienţifică, politică, economică 
şi literară; apare odată pe lună în Bucuresd, sub redac
ţiunea d-lui Ioană NenUescu. Nr. 7 de pe Octomvre are 
următorula sumara: Discursuri pedagogice ale d-lui D. 
A. Sturdza (urmar3); Câteva din obiceiurile şi credinţele 
poporului nostru, culese de Pr. S*. Stoicescu; Documente 
de limba şi literatura macedo română, de C. T . Belimace 
(Molovişteanu); Anecdote şi păcălituri, adunate din po- 
porO de Păuna I. Gilorleanu; Repausula Duminicala, de 
Const. C. Popoviciu ; Pe cărările grădinei (poesiă), de Răş- 
canu; Balada Peleşului (poesiă), de V. Alexandri; Co 
respondenţă. __________

Cronica politică.
Resolvarea crisei ministeriale ş i presidenţiale 

în  Francia întâmpină nespusù de mari greutăţi, 
din causă că republicanii sunt divisaţi şi preten
denţii la presidenţiă numeroşi, pe când de altă 
parte nimenea nu voesce sê se însărcineze cu 
formarea cabinetului, din causa nestabilităţii mi
nisteriale. Partida radicală lucrézá din răsputeri, 
ca së rëmânà Grévy la preşidenţiă şi numeróse 
personalităţi de frunte stáruescü pe lângă Grévy 
së nu’şi dea demisiunea. Causa că Radicalii nu 
mai atacă pe Grrévy, ci din contră acum îlü  sus
ţinu, e temerea së nu vină în  loeu’i Fe rry , din 
causa căruia, 4’are ê radicale, s’ar puté
nasce rësboin civilü, şi numai pâtatü de sânge 
ar puté intra F e rry  în  Elyseu. Totodată radi
calii au şi intenţiunea d’a aduce pe Boulanger 
£răşî în  ministerű. Drépta e hotărîtă së candi
deze la presidenţa republicei pe admiralulu 
Dompièrre, décá Grévy va demisiona în cele 
din urmă.

In  şedinţa dela 29 Noemvvre a Reichsta
gului germanű, deputatulü B e b e l ,  care în se
siunea trecută nu putuse lua parte la lucrările 
din Reichstag fiindü ínchisü, a criticatű sarcinele 
militare ce mereu sporescű şi rësboiulü civilű 
dintre Nemţi în 1866 îlü  numi, folosindü cuvin
tele din diseursulu tronului,, o năvală necreştin6scă 
din partea Prusie i asupra Austriei. Ba încă pe 
Unguri i-a provocatü së se revolte! Cu tóté astea 
naţiunea germană e înfăţişată ca cea mai pacl- 
nică din lume! Astfelű de făţărnicia trebue de
mascată odată. (Mare nelinişte. Preşedintele îlü  
chiamă la ordine.) Anexarea Alsaţiei-Lotaringiei a 
fostü o grea erőre politică, causa principală a crisei 
de a<}î. (Murmure în drépta.) Înarmările contiuue 
mai curêndü vorü aduce rësboiulü, decâtü së’lü 
înlăture,

Dér de acestü îngrozitorii rësboiu viitorü së 
se ínfióre guvernulü, căci suntü massele, care 
plátescü tributulü de sânge şi de avere. Contra 
socialismului, încheià Bebel, së ţin fl chiar con- 
venticulï de préînalte şi înalte persóne. (Mare 
mişcare). Cugetaţi póte că: après nous le cleluge 
(după noi va veni potopulü.) Dér póte că va 
veni altfelö : avant nous le deluge (înainte de noi 
potopulü.)

de Americanii din centru, ea este transportată de nou, 
în formă de postavü de navigatori din tóté térile şi în 
tóté părţile lumii împreună cu cea origina ă. Fără a mai 
enuméra tóté avantagele, mai este óre cu putinţă sé ne 
índoimü despre solidaritatea strînsă, care se stabilesce 
între locuitorii ţâriloră celorö mai diferite şi despre esis- 
tinţa unei legături sociale, care cuprinde íumea íntrégá? 
Nu, fără îndoelă şi acestea suntö în prima liniă condi- 
ţiunile principale pentru esistinţa, bunăstarea şi prospe- 
rarea orl-cărui poporö şi prin acestea ale întregii socie
tăţi. Solidaritatea şi legătura sociaiă formâză canalulü 
prin care civilisaţiunea se împrăştie în societate şi se es- 
tinde spre a ajunge marginile necunoscute!, eanalö să- 
patö prin munca industrială a indivi(Jilorü.

O urmare naturală a acestei legături sociale este 
dorinţa de a cresce neîntrerupta bunăstarea materială şi 
morală, de a mări dorinţa de emulaţiune şi de a gene
rálisa idea de libertate, pre când o ţâră fără industrie, 
înapoiată, are sé lupte cu lenea spiriţului, trândăvia cor
pului, sé fiâ supusă înclinării cătră idei şi obiceiuri în
vechite, că;ră deprinderi neconvenabile, are sé în'âlnescă 
la fie-care pasö lipsa de educaţiune, de bunăstare şi de 
libertate, inconveniente provocate de lipsa de contacta, 
de înţelegere reciprocă.

Precând în ţ€rile lipsite de industrie poporaţtunea 
este avisală mai cu deosebire la voia întâmplării, ţinu-

Şcola poporală gr. cat. din Sibiiu şi 
Universitatea sáséscíi.

Sibiiu , 30 Noemvre 1887.

Art. de lege XÍÍ. din 1876 dispune, că averea uni
versităţii săsesc! este de a se folosi spre scopurile cultu
rale ale tuturorü locuitorilorö de pe fostulö teritoriu alö 
fundului regescü fără deosebire de religiune şi limbă. 
Va sé cjică; toţi locuitorii de pe fostulü teritoriu alü fun
dului regescü în puterea acestui art. de lege au dreptö 
de comproprietate la averea universităţii săsesd. Pe te- 
metelö acestei legi şi dela intrarea ei în vigóre repre- 
sentanţa scolastică paroehială din Sibiiu mai în fiSeare 
anü a petitionatö la adunările generale ale universităţei 
cu scopü de a se vota şi pentru scóla poporală ‘gr. cat. 
din Sibiiu o modestă dotaţiune anuală, dér de câte-orl a 
petiţionata. de atâtea ori i-a fosta respinsă cererea în 
celü mai consecventa moda sub cuvânta, că starea fi
nanciară a universităţii nu permite crearea de noué do* 
taţiunl fără de periclitarea dotaţiunilora deja esistente; 
în realitate ínsé a fostö respinsă cu atâta consecvenţă 
pentru aceea, că universitatea săsescă nu vrea sé aibă 
bani de da?ü şi pentru scóla poporală gr. cat. din Si
biiu, deşi confesiunea gr. cat. are dreptü de comproprie
tate basatü pe lege la averea universităţii săsesd.

După cele petrecute pănă acum se póte afirma a- 
césta cu conscienţa liniştită. Ei bine, acéstá procedură 
nu-mi vine nici decum sé-o cualificü de drépta şi ecvi- 
tabilă, după ce se póte dovedi cu date statisce, că pe 
fostulü teritoriu alü fundului regescü locuiescü aprópe
50,000 greco-catolici fără de a se spesa spre scopurile 
lorü culturale nici, bare tul, o para din averea Universită
ţei săsescî, care avere este şi a confesiunei gr. cat. 
Bine este de a se nota, câ nici baretnl o para nu s’a 
spesata şi nu se spesézl, după cum se póte convinge 
ori şi cine din preliminările de bugetü votate de adu
nările generali. Votü fi avéndü şi seólele gr. cat. lipse 
şi neajunse, ér câta pentru scóla gr. cat. din Sibiiu în 
specială, care pănă în presinte nu are nid edificiu sco- 
larü, nu rnai e lipsă de nici o dovadă.

E peste putinţă sé nu te cuprindă o legitimă mi
rare, când vetjf că spre scopuri culturali 'de ale confe
siunei evang. augustane se spesézá la anü 80—85 mii 
de florini, confesiunea gr. or. încă îşi are părticica sa — 
deşi modestă — de 70 0 fl. la anü, cea reformată se 
bucură de unü ajutora la 4000 fl.; apoi cea romano-cat. 
încă nu este eschisă; —  numai confesiunea gr. cat. a 
fostü şi este eschisă şi acum dela beneficiile universită
ţei săsesc!, deşi numérá atâtea mii de capete!

Vorba aceea: cine împarte... In procedura acésta 
de facto consecventă a maiorităţilorO adunărilorO gene
rali din anii trecuţi şi din anulü acesta faţă cu prémo 
desta cerere a representanţei scolastice paroehiali gr. cat. 
din Sibiiu se vede o desconsiderare şi chiar o completă 
ignorare a confesiunei gr. cat. pe lângă totü dreptulü ei 
de comproprietate, ce-lü are la averea universităţei să- 
scscî în puterea art. de lege X II din 1876. Când e 
vorba de a se ajutora din venitele universităţii şi o sé* 
racă scólá gr. cat., numai decátü résarü lamentările din 
tóté părţile, că universitatea are deficite, eă crescerea ve- 
uitelorO stagnézi, că realităţile nu aducü psrcentele ce 
se astéptá şi téeá— pungă. Nu se ivescü ínsé tóté a- 
cestea, când e vorba de alte scopuri.

Nu pretinde confesiunea gr. cat. sé fiă împărtăşită 
din venitele universităţii săsesc! in aceeaşi mésurá, ca 
confesiunea evang.-augustană, care ínsé dreptü basatü în 
lege şi trebue sé pretindă, ca sé fiă considerata acestü

turile industriale dueü o viâţă aprópe asigurată, căci în 
urma ocupaţiunii lorö ei nu trăescă şi nici că potü sé 
tráéscá, decátü numai în societate şi prin societate, dela 
care îşi câştigă comorile nesecate ale spiritului. Acestü 
contactü continuu desvóltá talentele şi pune în mişcâre 
facultăţile cele mai variate şi superióre tuturorü celorlalte 
ocupaţiunî omenesc! şi nu trebue sé uitämü că industria 
cum o avemü astăzi este fiica sciinţelorfl şi artelorü fru- 
móse, cari o întreţină şi o hräneseü.

Numai uniunea sciinţeloră cu artele industriale a 
pututü crea forţa fisică, ale cărei efecte le admirámü de 
atâtea ori, forţa maşiniloră celorü mai ingeniöse, cari 
suntü chemate sé eserciteze o influinţă atátö de adâncă 
asupra civilisaţiunii generale. Ele lucră alăturea cu spi- 
ritulü omenescü la acéstá operă mărâţă, deşi fórte ade
seori influinţă lorü binefácétóre este necunoscută. Fórte 
adeseori auejimü blăstămându-se trenurile d. e., dér de 
sigurü că numai de aceia, cari nu suntü în stare a-i cu- 
nósce avantagele lui enorme pentru societate! Totü ase
menea d. e. maşinile de aburü, cele de cusutü, de ţesutQ, 
etc. suntü de cele mai multe ori espuse urgiei generale, 
ca nisce maşini infernale cu menirea de a nimici ome
nirea. Şi ce de avantage nu oferă ele omenirii, cátü 
de máré{á nu este chemarea şi rolulü lorü în opera ci* 
vilisaţiunii!

Fórte bine se simte superioritatea industriei faţă de
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dreptü în proporţiune justă cu numérulü sufletelorü ce’i 
aparţinfl.

In 1885 a cerutü representanţa şcolastieă paro- 
ctoială gr. cat. din Sibiiu pentru şc0la sa o modestă sub- 
venţiune anuală de 600 fl. Cererea i-a fostü reieptată. 
In 1886 a cerut.fi aceeaşi representanţă pentru scóla sa 
o subvenţiune anuală de 800 fl. din venitele Universităţii 
Cererea i-a fostü respinsă şi atunci totü numai sub cu- 
véntü, că starea economică financiară a Universităţii e 
precară şi nu permite crearea de noué dotaţiuni fără 
periclitarea celorü deja esistente, deşi adunarea generală 
din acelü anii a aflatü modü de a puté vota unü aju- 
torü de 1000 fl. pentru gimnasiulö reformatü din 0- 
răştiă.

Faţă cu atâta desconsiderare, convingéndu-se re- 
presentanţa scolastică parochială, că numai bunăvoinţă 
nu póte afla în adunările generali ale Universităţii să
sesc», s’a vétjutü necesitatea a face în véra acestui anü 
recursü la Inaltulü Ministeriu de culte şi instrucţiune pu
blică, ceréndü sé intrevină cu autoritatea sa pentru res
pectarea dreptului ei de comproprietate basatü pe lege 
sancţionată şi tandem aliquando *é se facă destulü şi 
justei sale cererî. Inaltulü Ministeriu, după ce-şi va fi 
trasü prin organele sale informaţiunile de lipsă, pe calea 
Veneratului Ordinariatü Metropolitanü gr. cat. a înapo- 
iatü recursulü acesta cu acea îndrumare, ca represen
tanţa scolastică sé petiţioneze de nou la adunarea gene
rală din acestü anü a Universităţii, ceea ce s’a şi fă- 
cutö. A cerutü dérá de nou representanţa scolastică 
pentru scóla sa o modestă dotaţiune anuală de 800 fl. 
din venitele Universităţii şi... maioritatea adunârei gene
rale cu o consecvenţă démná de o causă mai bună i-a 
respinsü şi de astădată cererea tot ü după vechia melodiă, 
că nu suntü bani, —  recte nu suntü bani pentru scóla 
poporală gr. cat. din Sibiiu.

Apoi mai <}ică cineva, că Universitatea sásés^á nu 
scie sé fiă liberală/ Da, fórle liberală, când e vorba de 
interese particulare săsesci!... Pentru subvenţionarea seólei 
gr. cat. din Sibiiu bugetulü Universităţii e lipsitü de orice 
elasticitate, e destulü de elastică ínsé pentru a se puté 
vota remuneraţiunî, ca şi in anulfi acesta!

In adunarea generală din acestü anü s’au pututü 
autji numai doué voci drepte şi ecvitabile în causa do- 
tărei seólei gr. cat. din Sibiiu. Una a d-lui comite su- 
premü A. Bethlen, carele, ridicându-se peste interesele 
particularistice ale maiorităţii, a indigitatü chiar şi mo
dalitatea, prin care s’ar puté satisface justei cereri a re- 
presentanţei scolastice gr. cat. din Sibiiu; alta a d lui 
deputatü Păcurariu.

E i dér, înzadarO! Căci d-lü deputatü Zay 4*^, că 
ce privesce pe gr. catolici, ei arü avé »neamuri fórte bo
gate“ (sehr reiche Verwandte), cari le-ar puté da fórte 
uşorti cu multü mai multü, decátü însăşi atátü de să~ 
raca Universitate sáséseá. Sé póte şi asta! Mirare că 
d-lü deputatü nu a índrumatü pe representanţa scolas
tică sé se adreseze la BucurescI!

Vorü *.fi avéndü, nu vorü fi avéndü greco-catolicii 
némurl bogate, e altă întrebare. Faptü e, că greco-ca 
tolicii de pe fostulü teritoriu alü fundului regiu au dreptü 
sé pretindă, ca şi institutele lorü de cultură sé fiă sub
venţionate din averea comună a Universităţii săsesc!, 
precum suntü subvenţionate institutele de cultură ale ce
lorlalte confesiuni, se înţelege în proporţiune justă, şi a- 
ceslü dreptü a fostü cu des0v$rşire ignoratü, ba s’a fă- 
cutü cu elü o adevératá batjocură.

Décá starea economică financiară a universităţii, 
după cum se afirmă, nu ar fi tocmai favorabilă acum, e 
destulü de tristü, că cu o avere de 2,400,000 nu s’a pu

tutü face de 10 ani, de când mereu se cere pentru scóla 
gr. cat. din Sibiiu o modestă subvenţiune anuală, nici 
atâta economiă, ca sé se pótá salisface celü puţinO în 
mică parte dreptului ce-lü au şi greco-catolicii la acea 
avere!

Dér totuşi se pretinde că nu e tocmai, precum se 
vorbesce, căci universitatea a fostü destulü de liberală în 
usulü dreptului ei autonomü! Ga dovadă ne spuse d-lü 
deputatü Arz de Straussenburg că din averea universi
tăţii săsescl se subvenţionâză şi doué şcoli gr. cath.; cea 
din SebeşulO sásescü şi cea din Orăştia cu câte 1000 f l ! 
Adevérulü mai straşnicO pălmuitO ca şi în casulü acesta 
nici că se póte! Autţî ramune! Se subvenţionâză scóla 
gr. cat. din SebeşulO sásescü şi cea din Or0ştiă cu câte 
1000 fl. din cassa universităţii săsescl! I A păşi în pu- 
blicü cu o astfeliu de afirmaţiune lipsită de orl-ce te
mei u, e totuşi lucru prea riscatü! Sé mé ierte d-lü Arz 
de Straussenburg, tiécá ’i voiu spune, că 'scólá gr. cat. 
in SebeşulO săsescO nici că esistă şi nicî că a esistatü 
vreodată! Adevérulü e, că în SebeşulO sásescü esistă 
numai o singură scólá románéscá şi aceea e gr. or. 
Scóla acésta gr. or. este subvenţionată din caasa univer
sităţii săsescl cu 1000 fl. Cátü pentru Or0ştia şi aici se 
subvenţionezâ scóla capitală gr. or. cu ÎOOO fl. din cassa 
universităţirsăsescl; ér de a se fi dotatü scóle gr. cat. 
vreodată, nici pomană nu póte sé fiă! Cu mistificaţi uni 
şi confundări nu mai merge, fiă pornite acelea din ne- 
cunoscinţă de lucru séu din ori şi ce altü motivü.

E destulü sé se scie, că din o avere comună de
2,400,000 fl. nu este subvenţionatfi nicî unü singurü in- 
stitutü gr. cat. de cultură şi apoi judece on. publicü, décá 
a fácutü ori nu universitatea sáséseá usö liberalü de drep- 
tulü ei autonomü ? — nt.—

Scirí poliţienesc!. Acum 3 ani s’a furatü din bi
serica négrá de pe cazanulü de botezü unü covorü bi- 
sericescü ce fusese dăruitü bisericei de confirmandele din 
anulü 1874. Covorulü ajunse de curéndü în posesiunea 
unui locuitorü din Stta-Buzéu, la care fusese lăsatO ca 
zálogü pentru datoriă pe rachiu de cătră unü individ0 
cu nume réu, locuitorü totü acolo. Posesorulü zălogului, 
omü de omeniă, observándü pe covorü numele confir- 
mandelorü şi dedicaţiunea, veni la bănOiala, că covorulü 
trebue sé fi fostü furatü dintr’o biserică sáséseá de aci 
şi aşa fácü arătare la poliţiă. Cercetarea e în curgere 
şi presupusulü făptuitorO va fi arestatü.

încă duorü proprietari de localuri de nópte li s’a 
detrasü licenţa d’a ţinâ deschisü după 10 óre séra, din 
causă că în aceste localuri mai adeseori s’au íntémplatü 
nóptea turburăn de linişte.

Rugare.*) Comitetulü de ajutorare cu abcedare şi 
legendare nu mai are de unde da nici o carte; din banii 
râmaşi din anulü şcolastictt espiratü (13 fl. 50 cr.), cum 
şi din banii ce s’au mai adunatü, adecă: dela d-lü Vasi- 
liu Groze parochü în Maerü 1 fl., delă d-lü I. B. din 
Solnocü 1 fl.. şi dela d-lü Isidorü Marcu drd. de teolo
gie în Viena 1 fl., căci numai aceşti 3 domni au bine- 
voitü a réspunde câte cu 1 fl. la apelulü din acestü an, 
s’au procuratü numai abecedare şi adecă: 20 abecedare 
de I. Popescu, 16 abecedare de Blaşiu, 25i#aböcedare de 
Petri, apoi am mai luatü pe creditü dela d-lü Vasiliu 
Petri 43 abecedare, dér tóté s’au distribuito, şi adecă : 
seólei din Netz, p. u Herina, 10 abecedare, seólei din 
Sântă-Maria, p. u. Hidalmas 10 abecedare, seólei din Ma- 
linü, p. u. Apa Nagyfalu 5 abecd., seólei din Thiurea, p.
u. Magyar Gorbo 10 abed., seólei din Giumelcişiu, p. u. 
Szilágy Nagyfalu 10 aucd., seólei din Restosnea, p. u*

*) Tóté fiarele române suntü rugate a reproduce 
acésta rugare.

Deda 10 abed, seólei din Cavaştt p. u. N. Karoly 7 abc., 
seólei din Suciagü, p. u. Kolozsvár 10 abeced., seólei 
din Gv. Vasláb p. u. Gy. Sz. Miklós 13 abeced., seólei 
din Paucenescí p. u. Hunyad Várhely 10 abeced., cu to- 
tulü 95 abecedare; rugărl mai incurgü tótá dér
de unde sé le trimitemü décá nu mai avemü nicî cărţi 
nicî bani cu ce sé putemü procura? Miserii elevi ai scó- 
lelorü rurale, cu deosebire dela scó'ele de pe íostulü pă- 
méntü alü nobililorü, ţipă după cărţi ca sé înveţe, dér 
cine sé le dea şi de unde? Ne îndreptămO deci 0rftşl 
rugarea cătră marinimoşii binefăcători ai neamului nos
tru, trimită-ne cu grăbire care cátü potü si câtu-i .trage 
inima, fiă bani, fiă hârtii ori cărţi de valóre, ca sé avem 
pe ce cumpéra cărţi pentru miserii şi nevinovaţii elevi 
ai scóielorü române rurale. Nu întârziaţi, vé rugămO 
fierbinte, căci tótá întâr^iarea este în detrimeniulü nea* 
mului nostru.

Totü ce se ţine de acéstá afacere binevoiţi a a- 
dresa I secretarü alü acestui comitetü în 

Rocna vechiă, (0 Radna)
Porciusű I .  Popii Reteganulu

preşe d in t e. secret. I.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

P A R IS , 2 Decemvre. —  La  deschiderea Ca
merei, réspunse Rouvier, că preşedintele Grévy 
a renunţate la intenţiunea d’a adresa camerei 
unü mesagiu. De aceea ministeriulü a demisio
nată din nou. Aceeaşi comunicare s’a fácutü ai 
Senatului. Camerile s’au suspendatü până la 4 
óre. Rouvier s’a dusü la Grévy ca sé’i comu
nice acésta. La  4  óre Camera şi Senatulü ’şi-au 
reluatü şadinţa, apoi s’au amânatu aşteptândfi co
municarea promisă pe séra.

înaintea Camerei s’a adunatü 5000 de per- 
sóne. Derouléde le-a ţinutfi o vorbire strigândü 
cu mulţimea: „Sé trăiască Grévy! Se trăiască 
Boulanger!“ A lţii au strigatü: „Josű Grrévy! Josü 
F e r ry !“ Garda de siguranţă curăţi loculü şi mer
gerea la palatulü Burbonilorü s’a intertjisü pu
blicului.

La  reluarea şedinţei Camerelorü, Rouvier 
comunicá, cá Grévy va împărtăşi hotărîrea sa 
mâne printr’unü mesagiu şi că a refusatü a prim i 
demisiunea cabinetului. Camerile s’au amánatü 
pe mâne la 2 óre după amé<}i.

Derouléde a fostü arestatü pentru tumultele 
de pe stradă, dér mai târziu a fostü liberatü.

Necrologú. — Maria Hosszú născ. Mihályi ca con- 
sortă, Etelka, Margareta, Elisabeta şi Catarina ca fiice 
cu inima frântă de durere anunţă că scumpulü soţO şi 
tată Alexiu Hossza de Kis Nyires, subjude cercualü re- 
gescü, după unü morbü gravü, în anulü 51 a vieţei sale 
laborióse, la 29 Noemvre n. 1887, séra, a íncetatü din 
viâţă. Rămăşiţele’i páméntescl se vorü aşe4a ín cimi- 
terulü »Rózsahegy“ din locü la 1 Decemvre după amé4I 
la 2 óre. Deés, la 30 Noemvre 1887.

Fiă-i ţerina uşoră!

(Apropierea Crăciunului) aduce cu sine ca sé se 
dea atenţiune întrebărei: „Unde şi ce se póte cumpéra, 
ca sé fie unü lucru praeticü şi frumosö (dér totodată şi 
eftinü). Deslegarea acestei întrebări se póte afla in a- 
nuneiulü de pe pag. IV. alü cunoscutei case de mărfuri 
Brüder Hirsch (Wien, IV, Wiedener Hauptstrasse 38);  
desfacerea de Cräciunü arangeatä de acéstá firmă în lo
calităţile sale, ce le a înmărito prin construirea unei 
noué zidiri, oferă cea mai bogată alegere pentru fiecare. 
Astfelü dér acéstá firmă recomandă a se face întrebuin
ţare de acéstá ocasiune favorabilă.

Editorü şi Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mnresianv.

agricultură şi cu deosebire de popórele, a cárprü des- 
voltare este în nascere.

Pentru a ne convinge de acésta n’avemü decátü 
sé aruncámü o privire asupra vieţii poporului nostru. 
Necesitato de o mulţime de împrejurări vitrege, după ce 
a trecutü prin dura probă a iobăgiei în care orî-ce pro
păşire, ori ce ocupaţiune cu alte lucrări, afară de munca 
brută şi ingrată a páméntului, îi erau in tesse , ílü ve- 
demü încă pănă in 4iua de a4i luptându se cu cele mai 
mari greutăţi ale esistenţei sale, ílü vedemü muncindü 
din nópte pănă ín nópte totü timpulü cátü lucrările câm 
pului îi permitü, pentru a puté trăi în miseriă de a4I 
pe mâne. Nicî trebuinţele cele mai primitive nu ii suntü 
satisfăcute, căci munca de preste vérá şi tómná, abia a 
treia oarte a anului, nu e în stare sé producă atâta, 
cátü recerü trebuinţele sale în decursulü anulai íntregü. 
La acestea mai vine şi mulţimea de sérbátorl şi <ŞiIe de 
odihnă, cu cari din nenorocire prejudiţiile, datinele şi 
obiceiurile au prové4utü din destulü pe poporulü nostru! 
Nu mai puţinO contribue la mărirea acestui traiu în mi- 
serie împrejurarea, că poporulü nostru, chiar presupu- 
néndü că ar puté şi arü voi sé lucre, nu posede tere- 
nulü necesarü pentru exercitarea muncii sale destulü de 
modeste din lipsa de cunoscinţe, căci pre când belgia
nul«) şi englesulü d. e. din unulü şi acelaşi petecü de 
pftméntü prin o cultură raţională estrage producte în

treite şi împătrite, ţăranulfi nostru abia póte recolta ceva 
şi şi aceea dé o calitate miserabilă. Cu câtă greutate 
trăesce Románulü plugarü şi câte lipse nu are sé îndure 
elü în timpuri, când recolta este nefavorabilă, numai 
Dumne4eu o scie!

Cu totulü altfelü stă lucrulö, décá privimü în casa 
unui industriaşO In ţinuturile unde industria se eserci- 
teză pe o scară mai întinsă în fabrici mari milióne de 
ómeni câştigă pânea de tóté 4>Iele ocupându-se cu lu
crări, ale cărorO producte suntü departe de a le consuma 
ei înşişi. In locü ca s0’şî producă ei înşişi tóté cele de 
lipsă prin sine şi pentru sine şi sé se mulţămâscă siliţi 
cu ele, bune séu rele, cum se íntéinplá la popórele agri
cole, elü schimbă cu înlesnire fructulü muncii sale cu 
cele tvebuincióse şi asttelü îşi procură aceea, ce’i lipsesce. 
Mai bine situaţi suntO industriaşii mici din ţinuturile mai 
puţinO înaintate. Ce diferinţă enormă esistă între casa 
unui industriaşO de-ai noştri şi între a unui plugarü, 
bine înţelesO sub aceleaşi condiţiunl?! Curăţenia, bunulü 
gustü şi ordinea esistă in a celui dmtâiu, pre când ne* 
grigea şi disordinea ne frapézá íntrándü la celü din 
urmă!

Şi nici nu s’arü puté altfelü, căci pre când celü 
dintâiu este în contactü continuu cu lumea de totü fe- 
iulü chiarü din însăşi causa lucrărilorü sale, celü de alü 
doilea, silita sé ésá în contunuu la câmpO afară, trebue

sâ'şî neglige afacerile sale casnice, ér neconvenindü de
cátü cu ómeni de acelaşi stadiu ca dénsulü, ori ce îm- 
bun0tăţire ín acéstá privinţă este imposibilă. Pre când 
copii meseriaşului bine îngrijiţi din causâ eserciţiului mese
riei în casă, se bucură şi de o educaţiune superiórá sub ochii 
părinţilorO lorü, copii plugarilorü suntü năpustiţi de cele 
mai multe ori întregi acasă, lăsaţi în voia sorţii, 
că i părinţii lorü nu numai că nu le potü da nici o e- 
ducaţiune din lipsa de aceea la ei înşişi, dér nicî n’au 
timpulü, lipsindü de acasă.

0  diferinţă nu mai pulinü marcantă se observă şi 
în nutrimentulü unuia şi alü celuilaltü, ceea ce este o 
urmare naturală a condiţiunilorO lorü de bunăstare. Pre 
când plugarulü la munca sa espusü şi dependentü de tőte 
capriciile naturii, industriaşulo îşi esercitézá meseria sa 
acasă adápostitü de tóté intemperantele.

De asemenea capriciului naturii este încredinţatO şi 
resultatulü muncii obositóre, fructulü ostenelelorü de luni 
întregi şi mijlócele de esistinţă ale plugarului, pe cari p 
vijelie, o furtuna i le póte nimici Ia momentü, pre când 
nimicü nu póte jigni, nimicü nu póte deteriora produc- 
tulü muncii oneste a'meseriaşului, décá nu cumva cre
dinţa lui rea, unü serviţiu nepromptü şi neconscienţiosfi 
alü clienţilorO séi. (Va urma).



Nr. 257. G A ZETĂ  TR A N B ILV A N ÍE I. 1887.
Ouraulö la tmrs& de V!@oa
din 1 Decemvre st. n. 1387,

Reăt& de aurii 5°/0 . . .  99 — 
Rentă de hârtiă 5% . . 98.60 
împrumutului căilorii ferate

ung a re ...................... 149.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostti ung.
(1-ma emisiune) . . .  9570 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  12560 

Amortisarea datoriei căi
lor fl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  112 — 

Bonuri rurale ungare . . 104.40 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.40 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i ..........................  104 20
Bonuri cu cl. de sortare 104 20 
Bonuri rurale transilvane 104 60

Bonuri croato-slavone . . 10425 
Despăgubire p. dijma de

vinâ ung.......................99.—
Imprumutulii ju premiu

ung................................  123 90
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.25 
Renta de hărtiă austriacă 8115 
Renta de arg. austr. . . 82.40 
Renta de aurâ austr. . . 11190 
Losurile din 1860 . . . 135.— 
Acţiunile bănceî austro-

ung a re ......................  887.—
Act. bănceî de credita ung. 283.50 
Act. bănceî de creditii austr.276.70 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesc! . . . . .  5.93 
Napoleem-d’ori . . . .  9.95 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.70 
Londra 10 Livre-s sterlinge 125.75

Bursa de Bueuresc?!.

Cota oficială dela 19 Noemvre st. v. 1887.

Renta română (5°0). . 
Renta rom. amort. (5°/0) 

» convert. (6% ) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)  
Credit fonc. rural (7% )

* n >) (P Io)
» » urban (7°/0)

> (6%)
* (5°/o)

Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Auiü contra bilete de bancă . 
Bancnote austriace contra aura.

Gump. vend.

93Va 9 Wa
96— 97—
91— 92—
34— 36—

105— 106—
91«/* 92‘/4

103— 104—
96— 97—
87VS 88V.

U M ,
2.03

15.—
2.04

Cursul» pieţei Braşovâ
din 2 Decemvre st. n. 18F7.

Bancnote româneşti . . . .  Cump. 8.53 Vând. 8.55

Argint românesc...................... » 8.50 » 8.52

ftapoleon-d’o r î .......................... » 9.93 * 9.95

Lire turcesc!...............................* 11.22 * 11.25

Im p e ria l!................................... » 10.22 * 10.26

Galben!........................................* 5.87 » 5.90

Scrisurile fonc. »Albina* 6%  . » 101.—  * 102.--

n * n 5°/o . n 98.— ** 99.—-
Ruble Rusesci...........................» HO.— > lll.Vs
Discontulii . . .  * 7— 10°/9 pe anii.

^ M agazină de mărfuri ^
B R U D E R  H I R S C B

W IEN, IV., W iedener, Hauptstrasse 38,
intocmesep, ca în fiă-care ană, aşa şi acum pentru

Crăcinnu o mare desfacere de mărfuri,
şi este în posiţiunea avantagiosă a oferă p. t. muşlerii din afară următorele art. potrivite ca

■■ 1 Cadouri practice
ca preţuri ne mai pomenita de eftine.

CachemLr indiană, lâna curată, (negru) în
doită de latü, în locü fl. 1.5'J, acum nu
mai 75 cr. metru.

Cheviot engl., sadea séu caro, lăţimea în
doită, în locü de 52 cr., acum nainai 
38 cr. metru.

Stofe de Loden, (60 centim, late) în locü 35 
cr.; acum numai 23 cr- metru.

Stofe de spálatű franţ. (80 ctm. late) colo
rile garantate, desemnurile cele mai nuoi, 
în locü 45 cr., acum numai 25 cr. metru. 

Rips Velour (60 ctm. latü) în tote colonie 
în locü 45 cr., acum numai 28 cr. metru. 

Stofe de modă, ţesute cu mătase cu carouri 
fine, lăţimea îndoită, înainte fl. 1.30, acum 
numai 75 cr. metru.

Flanelă, lână curată, lăţime îndoită, colori 
sadea şi desemnurile cele mai moderne, 
înainte fl. 1.—, acum numai 65 cr metru. 

Talii-Tricot împletite de lână de Berlinű în 
tote colorile, în locü fl. 3.50, acum numai 
fl. 2 .-

Talii-Jersei, calilate bună de érná în tóté 
colorile, în locü fl. 4. — acum numai ff. 3. 

Tot îl acele bogatü soutachate, elegante, îna
inte fl. 5.— acum numai 11. 3.50. 

Portiére-Tunis, celü mai nou pentru perdele, 
vérgatü în colori, 4 metri lung!, înainte 
fl. 3.—, acum numai fl. 1.90 pentru fiă- 
care parte, (bucată).

Cassete de mănuşi, elegantă din peluşe de 
mătase, cu capacü de sticlă şiifuită, 
înainte fl. 5.—, acum numai fl. 2.90. 

Măsuţă cu necesair, I. mărime, compleţii gar
nisită, în locü de fl. 2. acum numai 90 cr. 

Totü asemenea, II. mărime, în locü fl. 3.—, 
acum numai fl. 1.90.

Totft asemenea, IN. mărime, îâ locü .fl 5.— 
acum numai fl. 2.90.

Umbrelă de mătase, cu bastonü modernű, în 
locü fl. 5.—, acum numai îl. 3.50.

6 pir. ciorapi de dame împletiţi verga ţi, în 
locü fl. 2.50, acum numai fl 1.50.

. Sorţii de dame parisienű, din batistü finü, 
cu bordűré colorate, şi cu batistă potri
vită fl- 1.

6 păr. ciorapi bărbătesc! împletiţi, vSrgaţl 
în locü 11. 2.50, acum numai fl.’ 1.50.

6 basmale albe de olandă, în locü fl. 3.— 
acum numai fl. 1.60.

»Sport,« cea mai nouă pălăria de pîslă pen
tru dame, gătită cu stofa de modă franţ. 
în tóté colorile, înainte fl. 4.50, acum nu
mai fl. 2.—.

Fuste de pîslă, arangiate cu gustü, înainte 
fl. 3.50, acum nnma fl. 2.

Manşon, piele de iepure rusescü, fl. 1.50.
Gulertt potrivită la elü îl. 1.20
Manşonft de maimuţă, cu pérü lungű, îna

inte fl. 6.— , acum numai fl. 3.50.
Maiîşontt-Bizamfi, înainte fl. 5.—, acum nu

mai fl, 3 50.
Mansóne de Crimea fl. 1.—, căptuşite cu 

atlasu fl. 1.50.
Căciuliţă modernă potrivii» îl.* 1.50 şi 11. 2.
Corsete-Panzer, cu balenă, înainte fl. 4. - , 

acum numai fl. 2.
Plapume de flanelă cafenii cu bordűré co

lorate, 2 metri lungi, înainte fl. 2.50, acum 
numni fl. 1.20.

Invelitori de masă de salonu, din jeniliă, de- 
semnurí persiane, în locü de fl. 4.5Ó, a- 
cum numai fl. 2.50.

6 basmale de olandă, cu bordűré elegantü 
colorate, în locü de fl. 2.—. acum numai 
fl. 1.20.

Una faţă do masă cu 6 şerveţele pentru 
deşertă, în tote colorile,’înainte fl. 3.50, 
acum numai fl. 2.50.

Pândă-King, bucata (30 coţi) fórte durabilă, 
pentru rufăriă fl. 7.50.

Pândă pentru cerşefuri, fără cusătură s/4 
lată, 70 cr. metru.

Chifonfi, o bucată, cea mai bună calitate,
84 ctm. latü (30 coţi) fl. 6.—. <

Patent-Grandi albü, vérgate séu damastü, 
calitatea cea mai bună, 35 cr. metru.

Barchent pique séu cu şnurfi, palitate fórte
durabilă 35 cr. metru.
6 ştergare de damastü, inü curatü, fl. 2.40.
Pândeturi de damastü cu şervete pentru 6 %Xî 

pe’rsóne fl. 3.50.
Saluri de velour, (double) 10/4 mari, înainte
’ fl. 5.50, acum numai fl. 3.75.

Hoc de érná de Loden,
I. cualitate numai 

II. cualitate fl. 6.50.
Celü mai bunű, celü mai eftinü si celü mai 
durabilü Rocü de érná de Loden bunű din 
Stiria, în colorile surü şi cafeniu şi ín tóté 
mărimele. — Ca mgsură, grosimea la peptü.

Jachete de dame, elegante şi căldurose, în tote colorile dorite, împletite, portu forte f l  -| Q/\ 
_______________ plăcută, numai -li»

d O S tlllY lfi P’i l  t i l  Î l  A pantaloni, rocü şi giletcâ lucrate din stofe bune si Numai. . . .  _ » , WtlLvîoL/ij durabile de Brünn şi lteichenberg, pentru tomnâ f l  n [»a
şi tsrna. caldurosü căptuşite, în tote colorile dorite si în tote mărimile, îlltregnlă costumă costă "•  O.Ol/. 
uninai fl. 6.50, I I .  cualit. fl. 8.50, Hí. soiulfi celü mai flu îl. Í0.5U. — Ca mSsură ajunge grosimea la peptü.

Mantale de ploie de cauciucü 11. 6.45.
gantă de paltonű lungu, în timpü trumosü se póte întrebuinţa pe dosu ca Pardesiu. — Ga mesură ajunge inai
i g _________ __________  ţimea staturii

Invelitori de masă şi de patii, de ripsu flnü, lucrate cu deseuurî multico
lore, la tóté 4 colţurile cu ciucure de pluşii. fl. 1.65.

Pături pentru cftlétorlü ş i pentru cai grose ca scândura, căldurose, 
9 durabile şi mari, cu bordure colorate, bucata fl. 1.75, cele mai fine 11. 2.75. fl. 1.75.

Sili 111*1 ple8'ante, căldurose, durabile, 7|4 mari. lucrate în colori fine orientale, cu ciucurei de şe- f l  
t 9__________________niliă, fabulosu de ieftine, bucata numai fl. 1. H* 1.

Singura espediare cu rambursă, seu ca plaiă. auticipaiivă, sub garanţia 
prin: Fekete’s Fabrik s-Lagcr fe* tiger M iei «Ier „zur ung. K rone,44 
Wien, V. Wehrgasse Bir. 13/59.

Nr. 12,340— 1887. Publieaţiune.

Trimiterile c*u. rambursa.
Ceea ce nu conţiue se primesee iă ră  obstacoIA înapoi 

Comande dela 10 fl. în susu franco şi fără spese.
Col ec ţ i un i  de mostre din stofe de dame gratis.

B R Ü D E R  H I R S C H ,  W i e n .
IV ., Wiedener Hauptstrasse 88. 1

m

s

î

imái S120 cr. o işffi de colii.
Trebue a se vinde în  Cdlű mai scurtu tim p ii 7800  bucăţi 

m aşini de cusutü, d’aceea m i-s ’a datü ordinü a-le desface câte 
una, séu în  pârtii mai mari, dau dér la ori-cine, fără escepţiune o

Maşină de eusutü
(Sistem Phönix) care sé întorce cu mâna, noué nouţă, bună şi frumosă

pentru numai 5 fl. 20 cr.
Mai departe declarü că la casii, când maşina nu ar func

ţiona bine, înapoiezu fiă cărui suma baniloru ce m î a plátitü. 
De órece véndü fórte multe din aceste m aşini, care în  adevérű 
suntü bune, sé nu înt.reîase nic i unü tată de fam iliă , n ic i o 
menageră comanda catü mai grabnică, cu atâtu mai m ultü, ca 
aceste suntü ca darü de Crăciunil fórte potrivite. —  T r im i
terea se face numai cu ram bursa , séu trim iterea banilor anti
cipativii s in g u rii numai p rin

IE:xporth.a-u.s IMI. _A_pfal,
Wien, I., Wallzeile Nr. 2 9 /K. 1—3

#

•
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9

999999999999999999999999999999

Spre scopulü asigurârei lucrărilorii curăţirei uliţeloru şi canalu.ri- 
lo rii in  cetatea Braşovfl şi suburbiile sale pentru durata din 1 Ianuarie 
1888 pănă în 31 Decemvre 1890 se va ţinâ V ineri în  9 Decemvre a. 
c. o pertractare de oferte scripturistice.

Amatorii pentru acéstá întreprindere au ca să-şi aştârnă la d-lü 
primara Franciscü de Brennerberg în 9 Decemvre a. c. înainte 4e prân^ft 
dela 9— 12 óre ofertele scripturistice, sigilate şi prové<}ute cu unü timbru 
de 50 cr. precum şi cu unü vadiu de 5°/0 din suma aceea ce se oferéz;\ 
pe unü anü, observându-se totdeodată, cum că după 12 óre înainte de 
pran^ü a amintitei (Ji nu se mai primesce nici unü ofertÜ.

Ofertele, cari au sé se aştârnă, au ca sé conţină decliieraţ’unea 
oferentului, cum că i suvtü cunoscute condiţiunile de oferte şi de con- 
tractü şi că se supune lorü pe deplinii.

Suma anuală ce se pretinde de oferentü pentru îngrijirea aminti- 
tejorü lucrări, are de a se aminti în oferta cu chiaritate în litere şi cifre.

Deschiderea comisionară a ofertelorü aşternute la timpulü pres- 
erisü se va esopera în 9 Decemvre a. c. la ofieiolatulü economicii orăşe- 
nescü. Condiţiunile de oferte şi acele contractuale se află pănă la (Jiua 
pertractărei de oferte la ofieiolatulü eeonomicü oraşenesefi spre examinare 
şi decopiare, pe când condiţiunile contractuale se potű examina, în de- 
cursulü duratei contractuale, de fie-cine în archivulü casei sfatului.

B r a ş o v â ,  24 Noemvre 1887.
2—3 Magistratul ü orâşenesen.

Sosirea şi plecarea trenuriloru $i posteloru în Braşov-O.
1. Plecarea trenuriloru:

1. Dela Braşovu la Peşta:
Trenulü de persóne Nr. 307: 7 óre 20 de minute .séra.
Trenulü mixtö Nr. 315: 4 óre 01 minută diminâţa.

2. Dela Braşovu la Buouresoî:
Trenulü mixtű Nr. 318: 1 oră 55 minute după amecjî.

II. Sosirea trenurilorü:
1. Dela Peşta la Braşovu:

Trenuleude persóne Nr. 308: 9 óre 46 minute înainte de amé(jí.
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 óre 52 minute séra.

2. Dela Bueuresci la  Braşovu:
Trenulü mixtd Nr. 317: 2 óre 32 minute după amétji.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela BraşovCi la Reşnovu-Zernesct-Branu: 12 óre 80 min. după amé(Jí.
b) „ „ w Z iz in u : 4 óre după améiji.
c) j» în Secuime (S. Georgî): 1 oră 30 minute nóptea.
d) v „ la Făgăraşul 4 óre diminâţa.
e) v » l a  Săcelei 4 óre diminé^a.

B. Sosirea postelorü:
a) Dela Reşnovu-ZSrnesci-Branu la BraşovQ: 10 óre înainte da amé<|í.
b) „ Ziz inu  la Braşovă: 9 óre a. m.
c) Din Secuime la BraşovO: 6 óre séra.
d) „ Făgăraşă la BraşovO: 2 óre diminâţa.
e) w Sâcele la BraşovQ: g óre 30 minute séra.

Tipografia ALEXI, Braşovâ.


